                 План открытого урока литературы в 6 классе 
Тема : Великая и чудесная сила – человеческая доброта.
             (по рассказу А.И. Куприна «Чудесный доктор»)

Цели : - развивать навыки анализа текста,
                - закрепить понятие жанра рождественского рассказа, 

                  представление о композиции эпического произведения малой формы,

                 - пробудить у учащихся раздумья о таких нравственных категориях, как          
                    доброта, милосердие, сострадание, любовь к ближнему

Тип урока : обобщение

Оборудование : портреты А.Куприна и Н.Пирогова, иллюстрации к рассказу        

                                     «Чудесный доктор»  ( презентация),  мультимедийный проектор,                                 
                                      компьютер.
                                            Ход урока

I. Организационный момент.        Эпиграф

                                                          «Возлюби ближнего твоего,
                                                            как самого себя».

                                                                       Из Библии

II. Вступительное слово учителя.

     Ребята, сегодня у нас заключительный урок по рассказу А.И.Куприна «Чудесный доктор».              (слайд 1)
     Тема нашего урока - «Великая и чудесная сила - человеческая доброта».

      Мы поговорим о важнейших  нравственных  категориях : о добре, милосердии, сострадании. 

      Не случаен и выбор эпиграфа урока. Мы ещё вернёмся к нему сегодня.

III. Актуализация знаний учащихся.

       - В какое время года происходят действия в рассказе? ( Подтвердите словами из текста.)

       - Что такое «святки»?       

       - Что вы знаете об особенностях «святочного» или «рождественского» рассказа?

Учитель: «Чудесный доктор» относится именно к таким произведениям. Но в своём рассказе А.И.Куприн подчёркивает реальность случая. 

        -Как он это делает?

        -Какая особенность композиции рассказа помогает сделать его ещё более достоверным?

IV.Анализ произведения.
        - А сейчас вспомните, с каким настроением вы ждёте  Новый год,  Рождество?

  Учитель: Но всегда ли так бывает? Все ли ощущают любовь и счастье, видят улыбки друзей, получают подарки? Ведь в жизни , в реальности рядом с радостью, достатком соседствуют горе, нужда и одиночество.

          В начале нашего  рассказа герои в отчаянии, несмотря на приближающийся праздник.

         - Что мы узнаём о мальчиках из первого эпизода? Прочитайте сцену у витрины магазина 
          - Какие изобразительно-выразительные средства , используемые автором, вы     нашли? 
          - Для чего Куприн так подробно описывает разговор мальчиков у витрины магазина?

          -Что мы узнаём о семье мальчиков из описания «подземелья» и его обитателей?

          - Какой художественный приём помогает нам сильнее ощутить трагедию обездоленных людей?

Учитель:  Автор противопоставляет жизнь  мальчиков, их семьи миру сытых и равнодушных. А на фоне благополучия и роскоши одних виднее бедность и нищета других. Это приём контраста, т.е. противопоставления.
                 Ребята, хочу обратить ваше внимание не только на бытовые контрасты.

             -  Найдите в рассказе пейзаж городского парка, прочитайте отрывок.

           - Зачем писатель ведёт своего измученного, подавленного героя в городской сад и так подробно описывает окружающую природу?

            - Прочитайте описание Мерцалова. Зачем так подробно автор описывает героя? 
            - Перечислите все способы, с помощью которых Мерцалов пробовал достать денег.

            - Чем объясняли свой отказ дать денег те, к кому Мерцалов обращался за помощью?

             - Мог ли швейцар передать письмо с просьбой о помощи по назначению? А почему, по вашему мнению, он  не сделал этого?

             - Какова истинная причина отказа помочь бедствующей семье?

             - В каком состоянии был Мерцалов перед встречей с незнакомцем? О чём он думает среди глубокой тишины и великого спокойствия?
             - Что остановило героя, кто помешал ему исполнить страшное намерение?

VI. Физическая пауза.                            Мы работали отлично,

                                                            Отдохнуть не прочь сейчас.  
                                                            И зарядка к нам привычно

                                                            На урок приходит в класс.

                                                            Выше руки, выше пятки,

                                                            Улыбнитесь веселей.

                                                            Отдохнём мы на  зарядке,
                                                            Сразу станем всех бодрей!

                                                            Потянулись и вздохнули.

                                                            Отдохнули? Отдохнули!
                - Как создаётся облик «чудесного доктора»?  Понаблюдаем.

Учитель : Облик доктора вырисовывается постепенно. Как будто кто-то посылает Мерцалову чудо : сначала раздаются шаги, затем  оно приближается, и появляется реальный человек. В тот момент, когда ждать было уже нечего.

              - Почему незнакомец присел на скамейку рядом с Мерцаловым?

                                               (слайд 2)

              - Прочитайте диалог героев. Постарайтесь выразить мрачное, безысходное состояние одного и искреннее сочувствие другого. 
              - Почему незнакомец не ушёл после «озлобленных криков» Мерцалова?

              - Как повёл себя после разговора незнакомый старик? Что предложил Мерцалову?

              - Как вёл себя незнакомец , придя в подвал, где жила семья Мерцалова?

             - Какой сюрприз ждал Мерцаловых  после исчезновения доктора?

             - Почему  «удесный доктор» , уходя от  Мерцаловых,  не назвал своего имени? Почему не дал денег открыто?
Учитель:  Познакомьтесь со словарным определением слова  «чудесный» (слайд 3)
                 Чудесный-1) Являющийся чудом, сверхъестественный, волшебный.

                                    2) Проникнутый фантастикой, полный чудес; удивительный, необычный.
                                     3) Чудный, замечательный.

               - В чём проявляется «чудесность» доктора? Почему так назван рассказ?
Учитель:  Появляется  «чудесный доктор», и всё меняется, как в сказке, семья возвращается к жизни. А доктор так же быстро исчезает, как неожиданно он и появился.
              - Как Мерцаловы узнают фамилию «чудесного доктора»? Кем оказался незнакомый старик? Кто из вас слышал о докторе Пирогове?

VII. Сообщение о Пирогове.( учащихся) (слайд 4)
VIII. Итоги урока.
Учитель:  Благотворительная деятельность Пирогова-врача запечатлена Куприным в рассказе «Чудесный доктор». Как в любом святочном рассказе  здесь счастливый, чудесный финал. И название этому чуду- доброта, милосердие, сострадание.

                                     (слайды 5, 6, 7)
              - Как Куприн заканчивает свой рассказ? Какие слова передают глубокую благодарность семьи Мерцаловых «чудесному доктору?

              - Можно ли согласиться со словами Григория Мерцалова, что  великое, мощное и святое, что горело в чудесном докторе, угасло невозвратно?

Учитель:  добро, милосердие чудесного доктора живёт в поступках, делах детей Мерцаловых. То великое и мощное, что горело в душе чудесного доктора, учит людей никогда не падать духом, не поддаваться унынию, и всегда быть готовым протянуть руку тому, кто нуждается в помощи.             

                - Какова, на ваш взгляд, главная мысль рассказа? Актуален ли рассказ? О чём он заставляет задуматься?

              - Разделяете ли вы моё мнение, что эпиграфом к сегодняшнему уроку можно взять слова Библии? Почему?

IX. Домашнее задание. 1). Написать отзыв о рассказе. (План дан заранее)  (слайд 8)
                                        2). Приходилось ли вам или кому-то из членов вашей семьи     оказывать помощь попавшим в сложную ситуацию? Расскажите об этом. 
( по желанию)
Николай Иванович Пирогов, профессор медицины, родился 13 ноября 1810 года в Москве. Примечателен тот факт, как Пирогов стал доктором.
  Пирогова-ребёнка поразил профессор Мухин, которого пригласили к больному брату Николая. Он приезжал каждый вечер. Николай запомнил его голос, убедительный, не поверить которому нельзя.

  Брат выздоровел. В семье только и разговаривали, что о докторе. Словно чародей посетил. И Николай Пирогов стал играть в лекаря. Затем, окончив пансион в 1824 году, он стал студентом Московского университета. Нелёгким был его путь в медицине. Он многое сделал и хотел сделать для русской науки, но не всегда его понимали и принимали. А он был гордым и честным человеком, который создал новую науку для будущих поколений.

  Он лечил всех. И императора Александра, когда во время прогулки по летнему саду в него выстрелил террорист.
   Но более всего в его приёмной ждали бесчисленные пациенты из бедных людей. Они шли к нему толпами. Он помогал им как мог. Выписать бедняку рецепт и не дать ему денег на лекарство было нелепо. И он попросту раздавал деньги беднякам.

   За годы своей жизни Пирогов сделал сотни сложнейших операций, оказывал помощь раненым в двух войнах ,создал и описал в книге теорию военной хирургии.
  Умер Н.И.Пирогов 23 ноября 1881 года в своей усадьбе в селе Вишня.
